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常天教〔2024〕42号


关于开展义务教育学校专任教师
交流轮岗工作的通知

各中小学：
为进一步促进全区义务教育优质均衡发展，根据《省教育厅关于进一步做好义务教育学校校长教师轮岗交流工作的通知》（苏教人函〔2023〕10号）、《常州市关于进一步推进义务教育学校校长教师交流轮岗工作的指导意见》（常教人〔2022〕24号）文件精神，经研究，决定在我区义务教育学校继续开展专任教师交流轮岗工作。现将有关要求通知如下。

一、指导思想
以实现义务教育优质均衡发展为目标，进一步优化教师资源配置，加大专任教师交流轮岗力度，提升交流质量。推进专任教师交流轮岗常态化、制度化、公开化，完善骨干教师定期到薄弱学校任教制度，逐步消除区域内城乡、校际间办学水平差距，提升区域义务教育优质均衡发展水平。
二、交流对象、比例
（一）交流对象：原则上为距法定退休年龄5年以上的、在一所学校工作满6年的专任教师（含中层干部，下统称为“教师”）。在流动范围之内的专任教师每6年须交流轮岗或支教一次。不在上述范围内的人员，因工作需要或本人自愿，也可列为交流对象。
（二）交流比例及年限：原则上参加交流轮岗的专任教师不低于符合交流条件教师总数的15%，其中，骨干教师（具有区级及以上专业称号的教师、或具有区级骨干班主任及以上名班主任称号）不低于交流轮岗教师总数的20%。交流时限原则上为2—3学年。
（三）有下列情形之一者，经教育局批准，可以暂不列入交流范围：
（1）涉嫌违法违纪正在接受审查的教师；
（2）处于孕期、产假或哺乳期的女教师；
（3）患有严重疾病并经指定医院诊断不能保证正常工作的教师；
（4）其他因特殊情况不宜交流的教师。
三、交流轮岗形式
（一）区内调配
由区教育局根据区域教育发展和学校教学实际需要，实施统一调配，人事或劳动关系变动。
（二）集团互派
将全区义务教育学校按相对就近、城乡合作的原则划分为7个教育集团（详见附件1）。每集团设一所召集学校，负责牵头组织协调本集团内各校教师交流工作。
（三）跟岗学习
选派优秀中层干部或青年骨干教师到教育局、教育管理服务中心及优质学校进行跟岗学习交流，以促进学校教育、教学、管理工作质量提升。
（四）外派支教
选派优秀教师赴对口帮扶地区支教，包括援疆、援陕、援青等。
（五）牵手结对
具有市骨干教师（含区学科带头人）以上专业称号的、或获得市名班主任称号（含区优秀班主任）的优秀教师，因学校工作需要，通过自主申报，经区教育局同意后进行交流轮岗，与本区范围内的一所薄弱学校或乡村学校结对，参与学校教师培训、本学科教研组建设、课题研究，帮助学校深化课程改革、提高课堂教学效益，全面提高教育质量。每学年参与结对学校活动次数不少于20次，每次1天，须填写活动记录表（见附件4）。采用此种方式进行轮岗交流的，轮岗时间按照实际交流时间的三分之二进行折算。
（六）跨校走教
区域内学校间协商解决师资缺口和专任教师流动需要，经区教育局同意后进行轮岗交流，实现校际资源共享。
（七）名师导教
在职在岗省特级教师、正高级教师、培育期满的“省333高层次人才培养工程培养对象”“省人民教育家培养对象”“苏教名家”、省教学名师等“名特优”教师，原则上应与本区范围内一所薄弱学校或乡村学校结对，指导学校学科发展、课题研究、内涵项目建设等，全面提高教育质量。每学年参与结对学校活动次数不少于20次，每次1天。名师导教情况作为每年度优秀教育人才考核内容及相关经费发放的依据。
四、工作程序
（一）传达文件精神。各校应将此通知要求向全体教师进行传达。
（二）确定交流人员。各校按本校符合交流轮岗教师数及交流比例确定今年交流教师数和骨干教师数；学校对上学年度确定的交流教师及骨干教师，逐个进行工作情况的了解，确定为今年（第二年）的交流教师。还可根据教师意愿，新增交流教师。
对于符合“名师导教”的人员，学校应协助名师对接确定受导教的学校。
（三）严格交流管理。
1．规范人员变动。2023年局前街小学、第二实验小学、博爱小学、解放路小学与郑陆实验、东青实验、焦溪小学、三河口小学交流教师中因个人原因或工作需要，不能继续交流的，须经个人申请，学校同意并采取新增人员替代的方式，确保交流人数达到文件要求。
2．严格年度考核。每学年结束交流轮岗的教师，须提供相应的交流轮岗证明材料（任课表、活动记录表等），填写《2024-2025学年天宁区教师交流鉴定表》（见附件3），送区教育局人教科审核盖章。
（四）及时上报名单。各校于2024年7月20日前将《天宁区2024-2025学年交流轮岗教师汇总表》（见附件2）纸质版1份报局人教科，同时将电子版报tnjyjrsk@163.com邮箱。
五、有关要求
（一）专任教师交流轮岗每学年组织1批。交流对象确定后，一律不得擅自更改，以确保交流工作顺利有序进行。
（二）申报市（区）级学科带头人以上荣誉称号和人才培养计划的原则上应有交流轮岗特别是近期交流轮岗经历。
（三）学校要健全交流轮岗教师考核制度，加强管理、考核和监督；区教育行政部门要将教师交流轮岗完成情况纳入学校综合考核指标体系。
（四）义务教育学校专任教师申报中级职称时，有交流轮岗任教经历者同等条件下优先。距法定退休年龄5年以上的义务教育学校申报人员在申报高级职称时，城区学校申报人员在任现职期间须有2年以上在薄弱学校或乡村学校交流任教经历或轮岗交流经历，乡村学校申报人员在任现职期间须有2年以上轮岗经历。
晋升中、高级岗位（含跨档晋升、同档晋升）时，有到薄弱学校或乡村学校交流不少于2年的经历可设定一定的评分权重。
对于集团互派、跟岗学习、跨校走教的教师，交流期间，管理和考核以接收学校为主，派出学校配合。年度考核时，列入接收学校指标，接收学校应合理分配优秀等次名额，由接收学校提出等次建议，两校会商后确定。综合绩效工资和奖励性绩效工资按照接收学校的有关政策执行，纳入接收学校考核，由派出学校统一发放，派出学校和接收学校须做好工作月份测算等的衔接工作。
（五）不按规定参加轮岗交流的专任教师，年度考核等第不能确定为合格。
（六）各校应加强轮岗交流专任教师的档案管理，记录并保存轮岗交流的时间、学校、工作表现、年度考核结果等情况。交流结束，教师填写考核鉴定表（附件3），以学校为单位报局人教科存入个人档案。
六、工作保障
（一）加强领导，精心组织实施。教师轮岗交流工作涉及面广、工作量大、政策性强，各校务必高度重视，要切实加强对轮岗交流工作的领导与管理，认真研究相关政策，严格按照规定精心组织实施，按时完成轮岗交流任务。成立教师交流工作领导小组和具体工作小组，制定具体实施方案，做到分工明确、责任到人。
（二）提高认识，营造良好氛围。各校要统一思想，充分认识教师轮岗交流的重要作用，动员教师自觉参加轮岗交流活动。各校以人为本，耐心细致做好交流教师的思想工作，及时化解矛盾，努力帮助他们解决工作、学习和生活中的困难，使他们能及早适应新学校的工作和环境，全身心投入教育教学工作，同时积极宣传先进典型，努力创造良好的工作环境。
（三）加强考核，严格规范落实。各校要严格执行交流工作政策，不得以任何理由拖延甚至拒绝执行交流规定，不得漏报、瞒报应交流教师；要切实加强对交流工作的过程管理，规范严格操作程序。各校落实轮岗交流工作的情况将列入学校年度考核内容，对违规学校，将追究相关负责人的责任。
未尽事宜，由区教育局研究确定。



附件：1．天宁区义务教育学校城乡校际教育集团合作学校
2．天宁区2024-2025学年交流轮岗教师汇总表
3．2024-2025学年天宁区教师交流鉴定表
4．2024-2025学年“牵手结对”教师活动记录表
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